



Кор: Скажите пожалуйста, за прошедший год общественный Совет какую работу осуществил?

Хамзя Искандярович: Среди значимых приоритетов Совета можно выделить выработку действительных подходов к таким острым вопросам как помощь приходам, помощь при возведении мечетей, при финансировании проектов социальных нужд, помощь детским домам, домам ребенка, школам, больницам и храмам. Также мы участвовали при проведении различных мероприятий духовного, культурного и светского характера. За прошедший год Совет в полной мере состоялся как востребованная социальная структура для обсуждения насущных проблем в области жизнедеятельности духовенства.

Кор: Как вы думаете, религиозные деятели получили свободу вести пропаганду своей религии?

Хамзя Искандярович: Религия - это источник духовного начала. Она сопровождает человечество на протяжении значительной части его истории, придает определенный смысл и цель жизни человека. Сегодня практически во всех населенных пунктах, где проживают мусульмане, действуют религиозные объединения. Действуют открыто, во многих случаях пользуясь поддержкой местных органов власти. С этой целью при многих мечетях организованы воскресные курсы, в которых обучаются дети и подростки. Мусульманские организации получили возможность готовить кадры служителей ислама. Религиозные деятели получили возможность свободно выступать с проповедями, вести пропаганду учения своей религии. Религиозные организации, родители имеют возможность свободно воспитывать подрастающее поколение в духе ислама, обучать детей основам религии.

Кор: Мусульмане России стали по-настоящему чувствовать себя частицей мусульманского мира?

Хамзя Искандярович: Это выражается не только в том, что они получили возможность направлять регулярно тысячи паломников к святыням ислама - в Мекку и Медину. Дело в постоянно растущих экономических, политических связях России с мусульманскими странами, возможность десяткам тысяч наших мусульман посещать эти страны. Дело в растущих научных и культурных связях на всех уровнях. И, конечно, в связях между религиозными организациями. Таковы положительные изменения, которые произошли в жизни мусульман России за последние годы.

Кор: Скажите, пожалуйста, существуют ли столетние традиции совместного существования и взаимодействия различных вероисповеданий

Хамзя Искандярович: Да, история есть история, и в ней было все, и не нужно, ни в коем случае, приукрашивать отношения ислама и христианства. Эти отношения пережили непростую эволюцию и развивались не всегда по восходящей прямой. Но хочется подчеркнуть, что огромную роль в истории сыграли все же именно позитивные факты мирного общежития основных религий. Всеобщее осознание безусловной ценности признания прав других, выработка уважения к ним - это укорененная традиция, заложенная нашими предками.

Кор: Что нужно для устойчивого развития России

Хамзя Искандярович: Религия обладает силой, способной внести покой в душу каждого человека, гармонизировать отношения между людьми разных вероисповеданий и разных национальностей. Тем самым она может придавать устойчивость, стабильность обществу в целом и его дальнейшему развитию. Равноправие, диалог религий - важный фактор устойчивого развития России. Религия может быть также дестабилизирующим фактором, если не установлено межконфессиональное взаимодействие, взаимопонимание и веротерпимость. Выход из ситуации видится в одном - Россия должна иметь всесторонне обоснованную, учитывающую все реалии современной действительности политику, основу которой должны составить объективная оценка ислама, учет интересов и настроений мусульман, установления межнационального и межконфессионального мира и согласия в обществе.

Кор: Кто должен урегулировать процесс духовного обновления?

Хамзя Искандярович: Хочется подчеркнуть, что многовековое сотрудничество мусульман, христиан, людей других вероисповеданий на просторах нашей общей Родины, способствовало взаимообогащению национальных культур различных народов, формированию этнической и конфессиональной толерантности, умения ставить общие цели и сообща добиваться их достижения, то есть тех качеств, которые особенно нужны сейчас нашему обществу, раздираемому социальными, национальными и политическими противоречиями. В процессе духовного обновления общества сегодня многое зависит от самих верующих, от религиозных деятелей, в том числе, от миллионов российских мусульман. Я твердо уверен, что они в дальнейшем будут продолжать вносить свой достойный вклад в укрепление высокой нравственности, гуманизма, характерных для ислама и выступающих основными принципами жизни мусульман.

Кор: Скажите, в чем заключается залог успешного духовного развития?

Хамзя Искандярович: Обращение к исторической памяти наших народов, раскрытие духовно-нравственных источников их взаимопонимания, приумножение позитивного опыта, накопленного прошлыми поколениями, сегодня позволит российскому обществу успешнее двигаться вперед.

Кор: Существуют ли проблемы в обществе в Пензенской области в духовном понимании?

Хамзя Искандярович: Да, проблемы связанные с радикальными и фанатично настроенными путниками или проблемы с группами лиц, которые не признают цивилизованное общение и занимаются расшатыванием общественности против официального духовенства.

Кор: Как вы думаете отразится ли это в будущем развитии духовного мира в Пензенской области?

Хамзя Искандярович: Нужно прислушиваться официальному духовенству и попросить, например духовенство РДУМ Пензенской области дать оценку о негативных событиях произошедших в Пензенской области за 2012 год.

Кор: Какие ваши пожелания на будущее?

Хамзя Искандярович: Надо смотреть в будущее, тем более всех нас объединяют проблемы духовного, нравственного направления, особенно это касается молодого поколения. Мы – все земляки, мы всегда жили по принципу: «Ближний сосед лучше далекого родственника». Так было и будет оставаться. От нас зависит, чтобы в настоящем и будущем на нашей земле не было межконфессиональных и межнациональных конфликтов. Исторически сложилось так, что на протяжении многих веков наши народы живут на земле России в мире и согласии. В последний 200 лет не было никаких противоречий между нашими народами.

Кор: Последний вопрос, какое ваше мнение о религиозных группах, которые преследуют групповые ночевки в мечетях.

Хамзя Искандярович: Скажу я вам одно, наши уважаемые предки не занимались подобным и поэтому мы согласны с мнением РДУМ Пензенской области о недопущении этих свободных миссионеров ночевать в мечетях и проповедовать в области. Нужен строгий контроль и в том числе должна соответствующая оценка Государства о пресечении подобных духовных нововведений. У нас есть официальное духовенство, и оно должно заниматься с духовным воспитанием, а не те самозванные лица, которые хотят добиться нездешних, нездоровых пониманий. Одним словом каждый должен заниматься в рамках закона своим делом.